智浪教育—普惠英才文库 
[bookmark: _GoBack][bookmark: topic_9afc91c8-b84c-47fa-90c0-ebe10e4d64][bookmark: topic_4504dc35-552f-45c2-ae9f-35f7727c25]2018年武汉市初中生物结业考试

1、 选择题（1-30每题1分，31-35每题2分，共40分）

1. 生物能保持相对稳定的性状，这是因为生物具有（　A　）
A. 遗传的特性	B. 变异的特性
C. 进化的特性	D. 自然选择的特性
2. [bookmark: topic_86fa722b-27d4-4919-8449-90cbee8650]下列不属于生命现象的是（　A　）
A. AlphaGo机器人下棋	B. 母鸡带领小鸡吃米
C. 葵花朵朵向太阳	D. 婴儿听优美的音乐
3. [bookmark: topic_aee3fe7d-c4bb-48e9-8c60-9478566b98]仙人掌扁平宽大的块茎可储藏水分，刺状叶可减少水分的蒸腾散失，这说明（　D　）
A. 生物依赖环境	B. 生物影响环境
C. 生物与环境无关	D. 生物适应环境
4. [bookmark: topic_e364b842-4000-4888-a888-60dd8ed17f]下列各项，构成生态系统的是（　D　）
A. 草原中的全部植物	B. 树林中的全部昆虫及它们的食物
C. 农田中的全部庄稼	D. 一个池塘及池塘中的全部生物
5. [bookmark: topic_24989ff4-96c4-4102-a180-541eb9746e]以下食物链完全正确的是（　C　）
A. 太阳→植物→鼠→鹰	B. 植物→鼠→鹰→细菌
C. 植物→鼠→鹰	D. 鹰→鼠→植物
6. [bookmark: topic_248b6b60-90b2-4de1-8e4f-bfe082f217]下列关于显微镜使用的有关叙述中，错误的是（　B　）
A. 光线较弱时用大光圈，并用凹面镜对光
B. 低倍物镜换用高倍物镜后，视野中观察到的细胞数目增多
C. 观察的材料必须是薄而透明,便于让光线透过
D. 观察物象一般用左眼，同时要求右眼睁开
7. [bookmark: topic_4a800bd1-fe12-4504-a27d-46fa32610e]如图①和②分别代表细胞的哪两大生理活动（　D　）
[image: ]
A. 分裂、生长	B. 生长、分化	C. 生长、分裂	D. 分裂、分化
8. [bookmark: topic_f4ef9e88-d7dd-4960-b1f6-477874c9a1]根据生物体的结构与功能相适应的观点，下列关于人体的说法不正确的是（　B　）
A. 心脏的心房和心室之间有房室瓣，防止血液倒流回心房
B. 肾小管壁薄且周围缠绕着大量的毛细血管，利于血液滤过形成原尿
C. 小肠内有胰液、肠液、胆汁等多种消化液，利于消化营养物质
D. 肺泡壁和毛细血管壁都由一层上皮细胞构成，利于进行气体交换
9. [bookmark: topic_dfca2c87-fe52-4a1b-857f-dcf199b683]下列有关玉米种子的说法，正确的是（　B　）
A. 胚由胚芽、胚根、子叶组成	B. 胚是玉米新植株的幼体
C. 酒精能使玉米种子的纵切面变蓝	D. 种子中的子叶发育为叶
10. [bookmark: topic_6105045c-e3ff-4420-b230-507754ea49]下列实验中，需要使用0.9%的生理盐水作为试剂的是（　D　）
A. 观察菜豆种子的结构	B. 观察小金鱼尾鳍内的血液流动
C. 制作洋葱表皮细胞临时装片	D. 制作人体口腔上皮细胞临时装片
11. [bookmark: topic_a6839dd8-e95a-4242-9737-939d3c5225]贮存水果时，往往向仓库内通入适量的二氧化碳，其目的是（　C　）
A. 降低仓库内温度	B. 促进仓库内气体流动
C. 抑制水果的呼吸作用	D. 有利于水果中有机物的分解
12. [bookmark: topic_7113d012-3af9-46a7-9fcb-998c43577e]从平衡膳食的角度来看，下列午餐食谱所选食物搭配最为合理的是（　D　）
A. 炸鸡腿、薯条、奶油饼干、可乐
B. 面包、香肠、巧克力、牛奶
C. 馒头、红烧鱼、摊鸡蛋、玉米粥
D. 米饭、酱牛肉、炒豆角、鸡蛋西红柿汤
13. 如表是某正常人血浆、原尿和尿液的部分检测数据，表示葡萄糖的是（　B　）
	成分（克/100毫升）
	血浆
	原尿
	尿液

	A
	8
	0.03
	0

	B
	0.1
	0.1
	0

	C
	0.72
	0
	0

	D
	0.03
	0.3
	1.8


A. A	B. B	C. C	D. D
[bookmark: topic_108ad715-fc72-434b-a88e-94d6ee412f]14．下列与成语“望梅止渴”反射类型相同的是（　A　）
	A. 老马识途
	B. 蜻蜓点水

	C. 缩手反射
	D. 蜘蛛织网


[bookmark: topic_96b69aa0-57d9-454e-a9f8-a66eb048ed]15. 体检发现小王体内没有乙肝抗体，医生建议他注射乙肝疫苗．注射的乙肝疫苗和免疫方式分別是（　C　）
A. 抗体、特异性免疫	B. 抗体、非特异性免疫
C. 抗原、特异性免疫	D. 抗原、非特异性免疫
[bookmark: topic_0ff1ee7b-a7c1-4bae-a983-9a5bcf918c]16.当遇到心跳骤停的患者时，应立即幵始“胸外心脏按压”，下列做法中错误的是（　D　）
A. 救护者双手叠放在一起，用掌根按压病人的胸骨下段约处
B. 有节奏带有冲击力地用力向下按，使其下陷约5厘米，然后放松
C. 救护者在患者的左侧，按压速度每分钟至少100次
D. 每做1次胸外心脏按压，就做1次人工呼吸，如此交替反复进行
[bookmark: topic_d990e790-f203-46df-9252-e8cdef8dbd]17.蛔虫是常见的肠道寄生虫．下列哪项特征与它的寄生生活无关（　B　）
A. 体表有角质层	B. 有口有肛门
C. 生殖器官发达	D. 消化管结构简单
[bookmark: topic_d1cb1ceb-4d37-4701-9ea5-e862244f5f]18.乌鸦会衔住坚果驻足在红绿灯杆上，当汽车来时扔下坚果，让汽车将坚果碾碎，等红灯亮时，再飞落地面享受美味。这种行为属于（　A　）
A. 学习行为	B. 领域行为	C. 社会行为	D. 先天性行为
[bookmark: topic_6d2493e7-2c3b-48f8-b761-9c0c65bde5]19.鸟类区别于其他各种动物的最显著特征是（　A　）
①体表有羽毛  ②前肢为翼    ③用肺呼吸并用气囊辅助呼吸
④心脏四腔    ⑤体温恒定    ⑥卵生、体内受精．
A. ①②③	B. ④⑤⑥	C. ①③⑤	D. ②④⑥
[bookmark: topic_5d15e69e-3e4c-4fd0-85af-7d2eac20f6]20.将鸡蛋敲破，蛋清和蛋黄流进培养皿，可发现卵黄上有一个小白点，两端各有一条白色的带，它们分别是（　C　）
A. 细胞核、卵白	B. 卵细胞、卵白	C. 胚盘、系带	D. 卵细胞、系带
[bookmark: topic_86111482-5ee0-417d-9331-27959fcf5e]21.如图为巴斯德的鹅颈瓶实验示意图，结论是（　D　）

[image: ]A. 细菌繁殖需耍漫长的时间	B. 细菌由营养丰富的肉汤产生
C. 细菌由肉汤原有的细菌产生	D. 使肉汤腐败的细菌来自空气
[bookmark: topic_543734f0-d84a-4d00-9f56-17c0e6f7cd][image: ]22.将糖和酵母菌放入装有温水的玻璃瓶中搅拌，并把挤瘪的小气球套在瓶口，一段时间后，小气球会胀大起来（如图）．对此现象的解释正确的是（　B　）
A. 酵母菌分解糖产生氧气	B. 酵母菌分解糖产生二氧化碳
C. 酵母菌分解糖产生乳酸	D. 酵母菌利用糖合成淀粉
23.某同学探究酒精对水蚤心率的影响，实验结果如下．下列分析正确的是（　C　）
	酒精浓度
	0（清水）
	0.25%
	1%
	10%
	20%

	每10秒水蚤心跳次数（平均值）
	35
	45
	30
	23
	死亡


A. 水蚤心率随酒精浓度升高而升高	B. 酒精浓度对水蚤心率没有影响
C. 酒精浓度太高会导致水蚤死亡	D. 水蚤心率随酒精浓度降低而降低
[bookmark: topic_0e3c6acc-ba0e-48a0-84fc-260d53cfbb]24.刚装修完的房间中含有较多的苯、甲醛等有害气体，除去这些有害气体的方法合理的是（　D　）
A. 关闭门窗，放置大量的茶叶	B. 喷大量空气清新剂
C. 关闭门窗，放置大量绿色植物	D. 打开门窗，通风透气
[bookmark: topic_6eae46b9-4530-4506-a04d-ae0a347587]25.下列有关医药常识的叙述中，错误的是（　D　）
A. 非处方药不需要医生处方即可购买，按所附药品说明书服用
B. 若木刺刺伤较小较浅，可用消毒的镊子将其拔出，伤口涂抹抗生素软膏
C. 医生给高烧病人的额头上敷冷毛巾或冰袋来降温
D. 中药材来源于大自然，因此毒副作用小
[bookmark: topic_0ee19a02-88aa-4330-9df6-9ef71c2379]26.一对夫妇已生育了一个男孩，若再生一个孩子，是女孩的可能性是（　A　）
A. 50%	B. 100%	C. 75%	D. 25%
[bookmark: topic_794d0ac7-1bca-40da-8eed-feeae4eb4b]27.下列关于基因和性状相互关系的叙述中，不正确的是（　C　）
A. 染色体是生物体内DNA的主要载体，基因是DNA的片段
B. 性状的遗传实质上是亲代通过生殖过程把基因传递给了子代
C. 生物所有的性状都是由基因控制的
D. 用生物技术可以将基因从一种生物转入到另一种生物
[bookmark: topic_aeae257b-cb19-4ac4-ac36-7c983451a6]28.在抵御病原体感染时，保卫人体健康的第一道防线是（　B　）
A. 免疫器官	B. 皮肤和黏膜
C. 体液中的杀菌物质	D. 淋巴细胞
29. [bookmark: topic_980572c3-1f24-42d6-ad2e-4ffa9cbe83]2017年11月27日，世界上首个体细胞克隆猴在我国诞生。用同一只成年猴的体细胞克隆出几乎一模一样的小猴子，这是因为（　C　）
[image: ]A. 它们的生活条件相同	B. 它们的毛色和花纹相同
C. 它们的遗传物质相同	D. 它们的细胞结构相同
30. [bookmark: topic_e12224dd-2e09-484c-8fce-55cf33809d]如图为豌豆杂交实验的遗传图解．下列叙述不正确的是（　D　）
A. 豌豆的紫花和白花是一对相对性状
B. 花的紫色对于白色是显性性状
C. 子一代细胞中有来自双亲的基因
D. 子一代形成子二代过程中需要人工授粉
	


31. 用豌豆进行杂交实验，结果如下表，能确定高茎为显性性状的组别是（　D　） 
	组别
	A
	B
	C
	D

	父本
	高茎
	高茎
	矮茎
	高茎

	母本
	高茎
	矮茎
	矮茎
	高茎

	子代
	全为高茎
	有高有矮
	全为矮茎
	有高有矮


A. A	B. B	C. C	D. D
32. 为了探究影响大棚作物产量的因素，某校生物科技小组在三个大棚内，按下表要求进行了种植实验：（其他条件均相同）对该种植实验分析错误的是（　C　） 
	大棚 
	甲 
	乙 
	丙 

	二氧化碳浓度 
	0.03% 
	0.1% 
	0.1% 

	温度 
	30℃ 
	30℃ 
	20℃ 


A. 甲丙构成一组对照实验，变量是温度和二氧化碳浓度
B. 乙丙构成一组对照实验，变量是温度
C. 甲乙构成一组对照实验，变量是二氧化碳浓度
D. 可以构成两组对照实验，变量分别是温度和二氧化碳浓度
33. [bookmark: topic_c836050d-9c9d-4e32-ae20-862add9836]如图曲线表示绿色植物在不同光照强度下，释放氧气与消耗氧气的情况，下列有关分析错误的是（　C　）
[image: http://p0.so.qhmsg.com/bdr/_240_/t010016cc03620933bf.jpg]
A. a点表示呼吸作用消耗的氧气量	B. b点氧气产生和消耗量相等
C. ab段没有进行光合作用	D. bc段光合作用强于呼吸作用
34.如图是某同学做模拟实验，并绘制的肺内气压变化曲线图．下列选项正确的是（　D　）

[image: ]A. 甲图中曲线的AB段与乙图都表示吸气状态
B. 甲图中曲线的BC段与乙图都表示呼气状态
C. 甲图中曲线的AB段与丙图都表示呼气状态
D. 甲图中曲线的BC段与丙图都表示吸气状态
35. [bookmark: topic_ecd70a32-33c4-4854-b0a0-0591b67be6]萨克斯进行光合作用的相关实验，实验步骤：①暗处理:将天竺葵放置在黑暗中一段时间。②用黑色卡片对叶片的一半进行遮光处理，另一半曝光。③使叶片在光下进行光作用。④酒精脱去叶片中的叶绿素以便观察。⑤滴加碘液，观察现象。下列说法错误的是（　D　）
A. 实验目的是验证光合作用是否合成了淀粉
B. 该实验能证明光合作用需要光照	
C. 暗处理是为了去掉叶片中原有的有机物	
D. 光照时间越长，实验现象越明显

二、非选择题（共60分）
36. 以下是制作并观察洋葱鳞片叶内表皮细胞临时装片的图示。请分析回答问题。 
[image: ]
（1）切洋葱鳞片叶时，有刺激性的液体喷出，这些液体主要来自细胞结构中的         。
（2）图1制作临时装片正确操作顺序是                    。（注：填序号） 
（3）要将图2的甲换成乙，应转动          ，换用          物镜观察。
（4）视野中细胞内近似球形结构是           ，含有的遗传物质是       。
【答案】（1）液泡；
（2）③④②①
（3）转换器； 高倍；
（4）细胞核；DNA。

37. 如图是人体与外界环境之间的物质交换模式图，数字1~8表示人体的某些结构，字母A~F代表人体内的某些物质。（横线上填写文字，方括号内填写编号）
[image: ]
请据图回答： 
（1）模式图中涉及的四大系统 是                                      。 
（2）A进入血液的过程叫做                 。
（3）检验某人排出的C时发现有血细胞，说明他肾脏的 [ ]        部位发生了病变。
（4）进入8的F通过          作用进入血液，最终被[ ]                  利用。
（5）D在血液中流动的方向是一定的，不会倒流，原因是                     。 
【答案】（1）呼吸系统、消化系统、循环系统、泌尿系统
（2）吸收
（3）3肾小球
（4）气体扩散；7组织细胞
（5）心脏和血管内有防止血液倒流的瓣膜

38. [bookmark: topic_8148429c-8729-42b5-ac18-ea182d83d7]日常生活中可能会遇到触电、溺水、煤气中毒等意外伤害，一旦发生心跳骤停，必须立即进行心肺复苏术．请回答：（横线上填写文字，方括号内填写编号）
[image: ]
（1）由于急救技术专业性较强，当发生意外时首先应该拨打______急救电话，然后在有把握的情况下实施现场急救．
（2）图1的操作是为了______，这是现场心肺复苏成功的关键一步．
（3）图2是触摸颈动脉______的情况，判断有无心跳．
（4）图3中胸外按压的正确部位是[______]．
（5）图4是胸外按压的正确姿势，按压是要注意双臂______．
【答案】（1）120
（2）畅通呼吸道
（3）脉搏；
（4）②
（5）绷直垂直下压



39. 小明家种植的百合花大部分植株的叶子出现了发黄现象，他的父母十分焦急．小明上网查找资料，并将发黄的和颜色正常的百合花叶子送到某科研单位检测，得到数据如表． 
发黄的叶子与颜色正常的叶子铁元素含量（单位ug/g） 
	
	发黄的叶子
	颜色正常的叶子

	铁
	22.0
	30.3


[bookmark: topic_c77dcf58-58bf-47fd-8eac-2be3fe4c24]请回答问题． 
（1）根据检测结果，你猜测小明家百合花叶子发黄的原因是： ______ ． 
（2）为了证实这一猜测，小明做了以下实验． 
①在自家一个花棚中选取了两个同样大小的实验区，编号为1号和2号（这两个实验区百合花叶子发黄程度基本一致）； 
②在1号实验区的百合花叶子上喷施添加了铁元素的某种化学肥料，而2号实验区的百合花叶子上喷施等量 ______ 的同种化学肥料； 
③两个实验区除了上述变量不同外，其他条件必须 ______ 且适宜； 
④观察记录两个实验区百合花新叶的颜色． 
（3）如果两个实验区的百合花新叶仍然发黄，则说明百合花叶子发黄与 ______ ；如果1号实验区百合花新叶 ______ ，而2号实验区百合花新叶仍然发黄，则说明百合花叶子发黄与铁元素含量低有关．
【答案】（1）铁元素含量太低
（2）②不添加铁元素
③相同
（3）铁元素含量无关；不发黄

[bookmark: topic_bafe63bc-171a-4837-8a84-1e01ad3a20]40.阅读下文，回答问题
2015年10月5日，从瑞典斯德哥尔摩传来令人振奋的消息:中国科学家屠呦呦获得2015年诺贝尔生理学或医学奖。理由是她发现了青蒿素，这种物质可以有效降低疟疾患者的死亡率。
间日疟原虫是引起疟疾的病原体之一，它通过按蚊传播，先后寄生于按蚊、人的肝细胞和红细胞内发育，最终将红细胞胀破，释放出虫体代谢产物，使人的体温调节发生紊乱，感到忽冷忽热，俗称“打摆子”。
我国从1964年重新开始抗疟新药的研究，从中药寻求突破是整个工作的主流。在国内外都处于困境的情况下，1969年，39岁的屠呦呦临危受命，出任该项目的科研组长。她从整理历代中医经典书籍着手，四处走访老中医，搜集有关群众来信，编辑了640种以中药为主的验方。其中，东晋葛洪的《肘后备急方》记载：“青蒿一握，以水二升渍，绞取汁，尽服之”可治“久疟”。看到这句话，屠哟哟产生了疑问：为什么不是采取传统的煎煮方法，而是直接绞取青蒿的汁液呢？她猜想很有可能是高温煎煮的过程中，有效成分被破坏了。于是她改用低沸点乙醚提取青蒿素，效果大大提高。
七十年代中国的科研条件比较差，为供应足够的青蒿素用于临床研究，屠哟哟曾用水缸作为提取容器。在动物安全性评价的基础上，她和科研团队成员率先服用青蒿素，以确保临床患者的安全。1972年11月17日，在北京召开的全国会议上， 她宣布用青蒿素治疗的30例患者全部有效，从此，拉开了青蒿素抗疟研究全国大协作的序幕。中国医学科学院药物研究所、中国科学院生物物理所、中国科学院上海有机所等其他协作单位，对青蒿素的分子量，化学结构式进行检测，并成功改良为双氢青蒿素，临床疗效是天然产物青蒿素的10倍。
伟人毛泽东曾说“中国医药学是一个伟大宝库,应当努力发掘,加以提高”。青蒿素正是从这一宝库中发掘出来的。
[image: http://thumb.1010pic.com/pic3/quiz/images/201511/91/12b14d85.png]
（1）疟疾防治原则，应根据疟原虫生活史和流行区实际情况，采用因地因时制宜的综合防治措施。一方面用抗疟药杀灭人体内发育各阶段的疟原虫；一方面积极开展防治媒介蚊虫，这两种方法分别是通过           和           来防治疟疾。
（2）健康的人在寒冷环境中，皮肤的冷觉       兴奋，通过传入神经到下丘脑体温调节中枢，引起立毛肌收缩，起鸡皮疙瘩，这属于      调节。还会引起甲状腺激素分泌增加，进而促进细胞新陈代谢，提高产热量，这属于      调节。
（3）中医典籍《肘后备急方》记载有“青蒿一握，以水二升渍，绞取汁，尽服之，可治久疟”，这句话对青蒿素发现起到什么作用？                
（4）通过文章所述的青蒿素发现历程，你认为屠哟哟取得成功的原因有哪些？      
【答案】（1）控制传染源；切断传播途径。
（2）感受器；神经；激素。
（3）作用是：提示青蒿可能含有治疗疟疾的有效成分，为进一步实验指明方向。有效成分可能不耐高温，应采取低温萃取法。
（4）因为屠哟哟有临危受命领导团队的才干、研究操作的实践能力、克服困难的执着精神和百折不挠的拼搏精神（言之有理即可）
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